

父親 兒子 恩師—活躍在匹茲堡藝術舞臺上的三代華裔音樂人

浦瑛



人生里有多少奇迹，而音樂里，又有多少是我們未知？音樂的力量到底多大？帶着許多的問號，我到了匹茲堡海華青少年交響樂團創始人朱煥家，見到了在美國西佛及尼亞州立交響樂團工作的朱煥和妻子張青，他們的兒子朱傲文。

我認識朱煥先生，是在三年前，參加匹茲堡餐飲協會舉辦的春節聯歡會上。他帶着十多個孩子在那里為大家表演，當時真的也沒有很在意，只是感到中國孩子在美國幾乎個個學音樂。上個月本報社來了一位音樂教育家趙綺霞女士，她是朱傲文的鋼琴老師，她告訴我匹茲堡有一個海華交響樂團，在那里影響很大，二月將是他們五周年慶祝活動。

我一問起海華青少年交響樂團，朱煥先生就說：當時我和太太張青還有幾個朋友，劉芳、顧小聰、徐幼蘭一起組織了這個樂團。其目標就是為了使匹城華人的孩子們有一個機會瞭解東西方音樂，又能為他們創造一個展示個人才華的天地，同時也能培養和帶動更多對音樂感興趣的孩子們。這個樂團自成立以來一直受到匹城知名人士陳飛、李永壽、羅士傑、劉一寧、陳世瑞夫婦們，還有美國朋友Patty Nepper女士等人的大力支持和贊助，同時也得到了各界的好評。尤其孩子的家長，說他們孩子琴藝進步很快，更重要他們也學會了關懷別人，因為他們每月的兩次練習是在養老院里，一來給老人們送上音樂的時候，二來孩子們更加融入和服務美國的社會，就象朱傲文對我說的，我們一團人就是一個大家庭，大家都盼望去養老院，當我們為老人彈琴演



為 Mt. Lebanon 老人院的老人們演出。

累了就在長椅子上睡覺，幾十個小時的誤機，但孩子們的齊心讓朱煥非常感動。他是一個音樂家，最初創立樂團沒有想的很多，目的也許是讓孩子們的生活得更健康，而現在他獲得的比他當初想的還要豐富的多。他和她的太太在國內就是音樂家，在美國留學後考入美國西佛及尼亞州立交響樂團。

人的一生都會有幾筆重彩。朱煥在異國他鄉創立了海華青少年交響樂團，今年春節音樂會海華樂團將要和 Winchester Thurston 學校高中合唱團聯合演出，他親自譜寫和教洋孩子們唱黃河大合唱和茉莉花，就象他自己說的音樂沒有國界，只有將人生和音樂連接一起，才能給人們真正的安慰。



2004 年上海國際兒童文化藝術節並和太倉少兒合唱團及民樂團聯合演出



2005 年悉尼國際兒童文化藝術節閉幕式演出

鋼琴教育家趙綺霞女士



趙綺霞首次公開演奏在香港，當時只十二歲。她在倫敦皇家音樂院畢業，其後再在名師依朗娜·基寶絲門下繼續深造。一九六二年間，她曾兩度與倫敦管絃樂團合作演奏，第一次在安杜·費度拉里指揮下在英國演出；然後在麥金·沙遜指揮下在香港大會堂開幕連串音樂會中演奏。隨後更先後在新加坡、菲律賓，及日本等地舉行個人獨奏會。

馬尼拉日報描述她的演奏說：「她所彈蕭邦、舒曼，及現代作曲家的作品，使人肅然起敬。」她在日本演奏後，樂評家稱：「她所表現誠懇而真摯的音樂修養，使今晚的演奏會令人難忘。我們所獲得的報酬，是她那高超的演奏

技巧，同時敏銳而又有深度的藝術修養。」一九六五年，趙綺霞前往美國繼續深造，並進入紐約茱里亞音樂學院跟隨此法里治·韋士達學習，又在杜堅音樂大學獲得碩士學位，在大學時習鋼琴於路易波洛及習室內樂於賓納高拔。畢業後，轉隨尼地亞·雷辛伯。曾留在茱里亞學院任教，後在紐約布希的荷夫·白福遜音樂學院及卡奈基·美隆大學擔任教師。趙綺霞常在科羅拉多阿斯賓音樂節、何健士音樂中心、達瑪夫學院、波士頓嘉拿博物館，及匹茲堡杜季斯奈大學等地演奏，並曾在阿瑟·聶健指揮下在曼爾興斯蘭交響樂團合作演奏，及在波

納凡賽拿指揮下與達瑪夫布立交響樂團合作演奏。

一九七一至七二年間，趙女士在東亞各地旅行時，曾在香港大會堂演奏，及在香港無線電視台演奏（該台在一九六七年開幕時，曾請她參加）。在台灣時，她與鄭昌國指揮之台北市立交響樂團合奏；為台灣電視公司制紀錄片，又在東海大學、淡江文理學院、東吳大學、中國文化學院等獨奏。一九七九夏同港與漢斯蒙瑪所指揮之香港管絃樂團合奏。

她在台北、台南及高雄演奏過戲場之室內音樂，其中一部分乃由美國新聞處主辦者。綺霞女士現居於美國匹茲堡城，除自己深造外有時授徒。



京都日本料理歡迎您 TOKYO STEAK HOUSE



Tel:(917)578-2016 Fax:(440)324-5022

TOKYO STEAK HOUSE 提供各種正宗傳統的日本料理，飯店的地址是:3598 MIDAY MALL, ELYRIA OH 44035



誠聘

有經驗的樓面經理，日本餐大廚、收銀員，企台、打雜等多種工作人員